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A lenmivelés.
(Die Kultur und Zubereitung des Flachses, 1870.) 

Irta Kodolányi Antal.
Azon nagyszerű, 30 mázsányi lenmag küldemény 

alkalmából, mely a földmiv. minisztérium útján az 
erdélyi részek számára, gazdasági egyletünkhöz érke
zett : időszerűnek látjuk a lenmivelés áttekintő le
írását. Tesszük ezt azon 2 Ívnyi kis füzet nyomán, 
melyet szerzője pár év előtt a földmivelési miniszté
rium felszólítására készített. Németül van írva, mert 
hazánk lenmivelő részeinek lakói tulnyomólag német- 
ajkuak. Szerző részint saját szemléletéből Porosz- 
Szileziában, részint Hideghétinek Belgiumban tett jegy
zetei után állította egybe adatait; munkája teljesen 
a tudomány színvonalán áll s mindenütt a legujabbat 
nyújtja. Ajánljuk a termesztést megkísérlem akaró 
gazdatársaink s különösen fogarasvidéki és barczasági 
lentermesztőink figyelmébe.

—- A len nedves, mérsékelt égaljat s kivált fej
lődése kezdetén, sok harmatot kíván; ezen feltétele
ket nálunk főként a havasalji vidékeken találjuk.

Két faja van: felpattanó, (Spring- oder 
Klanglein) és zárttok u (Schliess- oder Dreschlein); 
rendesen az utóbbit mivelik. Amaz csak későn vet
hető ; rövidebb, vékonyabb szálakat nevel,. s legfen- 
nebb % termést ád a zárttokuhoz képest. Oly vi
szonyban állának egymáshoz, mint a tavasz- és ősz
gabonák. :

Jó vetőmagot Európa éjszakibb tartományai két 
helyt termesztenek: a keleti vagy bálti tenger part
vidékei (Riga, Mernél, Königsbcrg sat.) s Hollandiának 

S e e 1 a n d nevű tartománya ; a keletit szétküldés vé
gett kis hordókba rakják s innen tonnáslennek 
nevezik (ilyen a miniszteri küldemény is); a seelandi 
lenmagot zsákokba csomagolva (Ballen) küldözik szét.

A biztos forrásból szerzett jó keleti lenmagot 
pihent trágyázatlan földön termesztik; a híves égalj 
nem enged buja. szárnövést s a vetés kellő ritkán 
történik, hogy mentői épebb, jobb mag növekedjék.

Rózsalennek (Kronen- oder Rosenlein) ne
vezik az eredeti magról más vidékeken, mindjárt a 
beszerzés utáni években nevelt vetőmagot; a későbbi 
termések nagyrészint csak olajütőbe valók.

A kellőleg fővényes, jó rozsnak való földben te
rem a legfinomabb szálú len; áradmány-iszapos és 
nem tulkövér újtörésü gyepföld, vagy felszántott íó- 
herés hasonlólag alkalmasok.. Igen agyagos, vagy me
szes s durva kövecses föld: vastag rostu lenet ne
velnek. '

A lennövény meleget és nedvességet szeret; ta
vaszi és kora nyári száraz időjárás sokat árt neki, 
kivált ha későn volt vetve s első fejlődése ily időre 
esik; ezért a termesztés sikere sok részben a k o- 
rai vetéstől függ. Sem igen meredek oldalokra, 
sem tulnedves árnyas völgyekbe nem kell vetni; er
dők, rétek és viz közelléte száraz időben a nedv ki
gőzölgés s gazdag harmatképzés által használ.

Mellékgyöke a lenszárnak kevés van, hanem 
egyetlen erős szivgyöke 10—12 hüvelyknyi mélyre 
szeret lehatolni s feltünőleg sok hajszál rostjaival 
nyomul a jól megmivelt puha földbe. Mint minden 
apróhbféle mag számára szokás : jó apróra és mélyre 
készitsd cl hát lenföldedet, az ilyen jobban is tartja 
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a nedvességet; igy növekszik a len gyorsan, magasra 
s lesznek finom rostu szálai.

Kalászos gabona után csak őszszel jó előre el
készített, kitisztított földbe vetheted; legjobb a kapás 
növény után, megtisztult talaj, melyet azonban nem 
kell túlságosan, kivált közvetlenül a vetés előtt fel
puhítani. Belgiumban a lenmagot jobbnak tartják az 
őszi barázdába, mint fris tavaszi szántásba vetni. 
Ugyanazon helyre legfönnebb minden negyedik évben 
kerülhet; sőt jobb, ha csak G—9 évben egyszer 
fordul.

A belga mivelésmód szerint, (rendesen lólier, zab 
vagy repeze után) két-háromszori őszi szántás után: 
tavaszszal a földet jól megboronálják s hengerezik; 
a boronával közvetlenül a magvetés előtt, minden 
irányban addig; törik, mig a talaj jó apró; ekkor 
erős hengerezést kap. Erre jön a mag, könnyű bo-. 
rónával betakarva s ezt követi újabb hengerezés, oly 
tömöttre, hogy a láb ne igen sülyedjen s hagyjon 
nyomot. Kisebb termesztők ezt a munkát kézi hen
gerrel végzik, melyet két euiber húz.

Ha a len már jól kikelt: Belgiumban gyakran 
hintnek közéje lóhermagot; a kikelt lólier elnyomni 
segít a gyomot, s a talajt hívesen, nedvesen tartja. 
A gyom ártalmas volta miatt lenföldön : nagyon ügyelni 
kell, hogy csak tisztított magot vessünk, s polyvás, 
fűmagvas trágyát ily földre ne hordjunk.

Minthogy a len gyökérzete nagyon gazdag, le- 
vélzete pedig finom, gyér: ez jeléül szolgál annak, 
hogy táplálékát tulnyomólag a jól megmivelt mély 
talajból veszi, s a légkörből keveset sajátít el.

Fris trágya után durva szára lesz, legjobb, ha 
a megelőző növényt trágyáztuk; azonban ha múlha
tatlanul trágyázni kell a kiélt földet: csak jól meg
ért trágyát használhatsz s ezt is csak őszszel elkeverve.

Jó keveréktrágyát vagy trágyalével öntözést még 
leginkább eltűr, a len, kivált őszszel jó mélyre alá
szántva; különben felületes, és igen fris trágyától a 
szár gyorsan, buján felnő, megdűl s rostja erőtlen 
lesz. Trágyalevet többizben, hosszabb időközökben 
akkor kell á földre öntözni, mikor nem igen nedves 
s jól beissza. A belgák ásványi trágyát (káli és fos- 
forsókat), valamint az árnyékszékek fölhigitott tartal
mát is nagy clőnynycl használják trágyául lenföb 
deikre.

A magcserét, a tapasztalás, — kivált kedvezőtle
nebb éghajlat alól jobbra Vívón át a magot, — na
gyon előnyösnek bizonyította ; s ez áll főleg a lenre 
nézve, hol a mag jóságának oly kiváló befolyása van 

a termés mennyiségére és minőségére. Vetőmag vá
sárlásra nagy figyelmet kell fordítani, mert talán 
egyetlen gazdasági maggal sem történik több vissza
élés. mint ezzel.

Jó magnak fris szagja van. könnyen- csúszik a 
kézből; rosz: magon érzik a penészszag, s kisebb- 
nagyobb csomócskák vannak benne. Jó mag fényes, 
inkább világos színű, súlyos, telebélü, aránylag ki
csiny ; a rósz fénytelen, piszkos setétszinű, lapos, 
könnyű. Jót tüzes vaslapra vetve sustorog s felpattan, 
a rósz egy helyben szenesedik; amaz vizben alásü- 
lyed, ez fennuszik. A csiraképességet előre jó kipró
bálni, fövényes földdel töltött virágcserépbe vetvén 
bizonyos számú 50 — 100 magvat. Gyom, fűmag ne 
legyen közte s legyen legalább 3 éves

Nemcsak az említett orosz-porosz tartományok
ban s Hollandban: másutt is lehet jó vetőmagot ter
melni kellő ügyelet és utánjárás mellett, csak kezdet
ben mindenesetre ezen eredeti fajokból kell szerezni 
s aztán bár 5—6 évenként ujjal kicserélni.

Az eredeti mag terméséből a termesztő első év
ben mindenesetre neveljen egyrészt vetőmagnak, mert 
erről az idegen égaljhoz már hozzászokott úgynevezett 
rózsalenről lesznek aztán második évben az első évi
nél is jobb rostu szálak. A magkorcsosulás roszul 
miveit földben, száraz fekvésben vagy időjáráskor, 
átalában a lennek nem kedvező viszonyok közt leg- 
hamarább bekövetkezik. Ha vetőmagodat különböző 
sűrűségű szitákkal előre jól megtisztítod, a gyomlálás 
fáradságától nagy részint mentve lesz.

Vetéskor se tulszáraz, se nedves idő ne legyen 
s korán reggel vagy estvefelé végezd. A növény tö
kéletes kifejlődésére 4 hónap (1G—18 hét) szüksé
ges s ezért— hacsak lehetséges — ápril utolsó heté
ben cl legyen vetve, különben a forró nyári napokig 
nem növekszik annyira, hogy árnyékával gyökerét 
kellőleg védje s érése is igen későre, augustus végére 
esnék; kivévén, ha a kánikulái mohig ..muszáj érést“ 
viszen véghez rajta. Iílhintése az árpával egyidőben, 
mérsékelt nedves talajban, legczélszeriibb.

A lenföldet kézzel vetéskor, egy kis kapával 
8—10 lábnyi széles ágyúsokra kell osztani s két 
járatta) : egyszer keresztben, egyszer hosszában be- 

' vetni; sokkal czélszcrübb a szórva vetőgóp, mikor ennek 
szélességéhez kell az ágyúsokat alkalmazni; végre főleg 
sorvetőgép (Drillmaschine) után, melynek fogai 2 hü
velyk távolságra igazithatók, lehet legczólszerübben 
vetni, ilyenkor a magvakra nézve azaz előny, hogy 
közös erővel a föld kérgét könnyebben fclfeszithetvén. 
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jobban kelnek. Két hüvelyknél ritkább sorokban a 
lenszálak igen vastagra nőnek.

Ha a lenct csak rostjáért miveled: sűrűn vesd; 
ha rost mellett magot is nevelsz: középritkaságu le
gyen : végre csak vetőmag termesztéskor legritkábban 
vess. Ezen különböző czélok szerint: 1 holdra 2—4 
oszt, mérő vetőmag kell.

Sűrű vetés után, a szár magas, egyenes, tetején 
csak 1—2 magtokkal s a rost finom hosszú; ritka 
vetéskor a szár elágazik, sok magvat, de jóval silá
nyabb rostot nevel.

Kézzel és szórva vetővel a magvakat , nem lehet 
egyenlő mélyre juttatni s ennek eredménye: egyenet
len kelés és szálak: miként fönnebb részletezve volt: 
egy legalább 20 mázsás hengerrel megjártatván a 
földet vetés előtt és után is : az egyenlő kelés lé
nyegesen elő van segítve. A sorba vető gép fő elő
nye éppen az egyenlő mélyre juttatásban áll s ezért 
használata újabb időben a lenmivelők közt mind áta- 
lánosabb lesz, természetesen a súlyos hengerrel kap
csolatban.

A tenyészet kezdetén: csírázáskor, keléskor mér
sékelt meleg, elegendő földnedv és bő harmat a si
kert, (egyenlő kelést, gyors növést) félig már bizto
sítja ; éjszakibb tengerpartok-, vagy enyhébb tájakon 
vizmente, hegyvidékek nedvesebb levegője kedvez a 
lennek. Ha csírázáskor sebes eső, hőség a földet raeg- 
kérgesiti: könnyű fogas hengerrel meg kell jártatni; 
á kelő szálak egyenlő vastagok, hosszak és setétzöl- 
dek legyenek, mikor már mintegy G hüvelyknyire 
nőttek: finomabb termést biztosit a világos-zöld, de 
nem sárgás növényzet.

A len első időszakában, kivált ha a kelés a ta
vasz melegebb részére esik: gyakran rátámad a földi 
bolha (Haltica oleracea) s a legszebb vetéseket sem
mivé teszi, főleg tartós száraz időjáráskor: azonban 
a szárbaindült növényeknek már nem képes ártani. 
Ez is a korai vetés mellett szól.

A gyom, dudva által elnyomott vetés gyakran 
fele értékét veszti; ezért hát ha tisztátlan mag és 
nem elég szorgos előinivclés miatt, vagy ezek mellett 
is fokonként dudva mutatkozik: jó. idején ki kell 
gyomlálni, mihelyt a növények ujjnyi magasak. A 
gyomlálást. szél ellenében kell végezni, hogy a netán 
lenyomult szálakat, a légáramlat újra fölegyenesitse.

Legártalmasabb gyomok : a szulák (convolvulus), 
gomborka (myagrum), vadócz (lolium). lennyüg (cu- 
scuta epilinum) és ragadály (galium aparine). A len
nyűgöt gondosan le kell szedni: a szulákot és raga- 

dályt oly korán gyomláld ki, a mint csak lehet; kü
lönben ha egyszer rátekeredtek, tapadtak a szálakra: 
kár nélkül alig kitéphetők. Rendesen, mikor a vetés 
3—4 hüvelyk magas, akkor szoktak gyomlálni; ha, 
bár foltonként, másodízben is elgazosodnék, újra ki 
kell a gazt tépni, de mindenesetre a föltámogatásig, 
mielőtt a szálak még nem araszosok, G—8” magasak. 
Gyomlálásra annyi munkást állíts be, hogy egy nap 
alatt földedet elvégezzék.

Támogatásra akkor van szükség, ha a sűrű ve
tés jó földben, kedvező idővel annyira felnőtt, hogy 
megdüléstől lehet félteni: s más oldalról az a haszon 
jár vele, hogy a megtámasztott szálak még magasbra 
nyúlhatnak s becsesebb, nagyobb termést nyújtanak.

Az ágyások közeibe villás czövekeket szoktak 
szurdalni oly távolra egymástól, a mily hosszú karók 
állanak rendelkezésedre, a kis villák a földből leg
alább 1 lábnyira kiállók legyenek; ezekre nyújtják 
rá a karókat hosszában s végre a karókat keresztben 
megrakják ágboggal. Legalkalmasabb erre a czélra a 
nyirág, hegyeivel a rendes széljárat ellenébe rakva.

Mihelyt a lenszálak teteje a nyirveszszőkig ér
kezik, kivált egy jó esőre: kettős igyekezettel nőnek 
tovább. És ha nagy záporok az ily vetést itt-ott le
fektetnék is, száradás után újra talpra áll s töve 
többé meg nem rothadhat.

Következik a virágzás ideje.
(Folytatjuk.)

______ — Ó. 

Georgikai felolvasások.
vii.

A gépek tökély esedésének befolyása 
a mezőgazdaságra.

A mezőgazdaság kibontakozása ős-időktől fogva tartó 
kezdetleges állapotából, első lendülete, azon korral esik, 
össze, midőn a gépészet segédkezét nyújtotta, midőn a gé
pészet eszközöket kezdett teremteni a gazda számára is, 
a ki addig nem ismert más eszközt, mellyel földjét mivel- 
je, nem más módot, melyen gazdálkodjék, mint az őseitől 
hagyományos örökség gyanánt átvettet.

Csak a múlt század végén, főleg pedig még jelen szá
zadunk elején kezdett a figyelem a gazdászat félé irányul
ni, minek első eredménye is az vala, hogy érvényre küzdé 
fel magát azon gondolat, miszerint a gazdászatnak egy se- 
gedtársat kell találnia, mellyel egyesülve azon fokozottabb 
igényeknek megfelelni képes legyen, miket a haladó kor 
már hozzácsatolt.

A gazdászat e társat már a magasabb fejlődés kez
detén a gépészetben lelte föl s ennek első befolyása alatt 
azonnal átalakult, annak első és legfontosabb tárgya az

* 
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eke és korához illőbb alakot, czéljának megfelelőbb szer
kezetet nyert. Csupán az ekének átalakulása igazolta már, 
hogy a gépészettől várhat a gazdászat legtöbb segélyt, leg
nagyobb gyámolitást haladásához.

Az ekének átalakulásával megváltozott a föld műve
lete, megváltoztak a termények mennyi- és minőségileg, a 
mely körülmény bizonyára egyik indok volt az uj gazdál
kodási irány fölvételére, s bizton is állíthatjuk, hogy a me
zőgazdaságnak— melynek főága a főldmivelés — előmene
tele, az ekének átalakulása s tökélyesbültével volt kapcso
latban.

Nem csalódunk, ha Anglia és Belgium ama korai 
haladását, mellyel Európa többi országait a főldmivelés 
terén megelőzte, azon körülménynek tudjuk be, miszerint 
e két nép volt az, a mely ekéjének átalakítása s jó szer
kesztéséről legkorábban gondoskodott, legkorábban jutott 
jó művelési eszköz birtokába, tehát a földet is leghamarabb 
vehette rendes művelés alá.

Hogy a gépek befolyását a növénytermelő (gabna és 
takarmány) gazdaságra áttekinthessük, a földnek művelésén 
kívül csak a vetőmagnak körútját vegyük szemügyre, a mint 
az a talajba kerül, s a mint arról terményeiben lekerül. A 
vetőmagnak terménnyé való átalakulásához van kapcsolva 
gazdasági teendőink legnagyobb része s különösen ezen át
alakulási folyamatnak megindítása — a vetés —s annak be
fejezése— az aratás—azon pontok, melyek teendői munká
inknak mind legnagyobb pontosságát, mind legnagyobb, vagy 
igen jelentékeny mennyiségét veszik igénybe.

I. Ki mint v e t, úgy arat — mondák már a ré
giek is, a mi biztos .jele annak, hogy a vetés fontossága 
elismert tény volt már hajdanában is arra nézve, hogy jó 
aratás legyen, jó és rendes vetésnek kellett alapul szol
gálnia.

A kézi vető, legyen az bár a leggyakorlottabb mun
kás is, sohasem adhatja meg azon magmennyíséget s azon 
elosztást, a mely a talajt teljesen megilleti. A vetőgépek 
feltalálása s használata által biztosítékot és megnyugtatást 
szerzünk magunknak, hogy megadtuk a talajnak a megil
lető magmennyiséget, magnemeinknek pedig a természe
tüknek megfelelő helyet, mely után, biztos tenyészetet 
várhatunk, ha más, tőlünk nem függő hátrányok e remé
nyünket meg nem hiúsítják.

A mag mennyiségét szabályzó, kellőleg elosztó és meg
felelő mélyre vivő vetőgépek használata által nagyon sok 
előnyben részesülünk, mit különösen a közelmúlt években e 
gépeken tett tökélyesitésnek kell köszönnünk.

A vetőgépek keletkezése már a távol múltban történt. 
A 16. században Cavallina Bolognában egy vetőgépet szer
kesztett, azonban ez igen gyarló lehetett. 1663-ban Loca- 
telli Laxemburgban nagy bizottság előtt tartott próbát sa
ját találmányu vetőgépével, mely ekével volt összekötve s 
az után járt. — 1730. körül Jethro Túli, a sorművelés 
megalapítója, szintén uj szerkezetű vetőgeppel lépett fel. 
Mindezek azonban csak gyenge kísérletekül tekinthetők s 
csak 1780-ban jelentek meg Angliában jobbféle vetőgépek. 
1784-ben James Coock pap alkalmazta először a me
rítő kanálkákat a vetőgépen, mely eszme sokáig pihent s 

ez idő alatt ismét számos rendszerű vetőgépek jöttek nap
fényre, melyek közül fontosabbak 1.) aVilliamsonv. 
dob-systema, 2.) a Dukett v álló-kefe, 3.) a belgiumi v. 
forgó-kefe-rendszer, 4.) James Coock-nak kanál-rendszerét 
újabban Garrett és Hornsby karolták fel s az esz
közölt javítások után a sorbavető és kanál-rendszerű gé
peket jelenleg az ő nevük után ismerjük, s e gépekre néz
ve a vetés eszközlését és kivitelét illetőleg alig marad va
lami kívánni való még hátra.

II. Mily nagy jelentőségű tény ismét az aratógépek 
feltalálása!

Különösen honunk az, ahol a termés jletakaritásakor 
meggyül a gazda baja. — Gyér népességünkre a gabnater- 
melés kiterjedtsége miatt igen sok teendő várakozik, több 
mint a mennyit a tulajdonképi munkás osztály az egy-két 
hétre terjedő aratási idő alatt teljesíteni képes volna.

Napjainkban mind gyakoriabbak lesznek az oly nehéz
ségek, melyek az előtt alig voltak ismeretesek s a munkaerő 
hiányában s az ebből eredő munkaakadályozásban állanak. 
E bajok csaknem egyiránt nyomják minden honi üzletünket, 
minden vállalatunkat s annál érezhetőbbek, mennél több ké
ziéről igényel a vállalat vagy üzlet. A mezőgazdaságot, mint 
oly üzletet, mely a legnagyobb téren működik, e baj arány
lag legjobban sújtja s annál égetőbben nyilatkozik, men- 
nélinkább egy időpontra szorul valamely munkának végre
hajtása. Az aratásnak megvan a maga határozott ideje, 
melyet sem megelőzni, sem elhalasztani nem lehet. A mun
kás kéz egyszerre vétetik igénybe mindenütt s annál na
gyobb mérvben, mennél nagyobb a termelési térség.

Ekkor állanak elő ama számos és hátrányos fennaka
dások, mikről különösen a legutóbbi években oly sokat 
haliánk panaszkodni, vagy tán személyesen is volt szomo
rú alkalmunk meggyőződhetni. A munkás emellett még a 
legnagyobb díjban is iparkodik részesülni s a többet Ígé
rőhöz áll, mi miatt sokaknak terménye későn juthat csak 
aratás alá, s mig itt a termény sok veszteségnek van ki
téve, addig az előbbi esetben a nagy munkadij a termény 
előállítási költségeit nagyobbitja, tehát a jövedelmet csök
kenti.

Már a régibb, de a legújabb honi statistikai kimuta
tások is elég világosan szólanak arról, hogy a mezőgazda
ság a munka-calamitás nyomasztó nehézsége alól nem fog 
felszabadulni és sorsa annálinkább súlyosbodik, mennél na
gyobb mérvet ölt a gabnatermelés. Két testvérhonunknak 
csupán a gabnatermelésre használt földöszszegénél alig jut 
’/6-ad munkás egy cat. hold munkáinak végzésére s igy 
nyilvános leend szükségessége annak, hogy különösen a 
nagyobb gazdasági üzletekben — hol az aratási idény szá
mos munkást igényel, melyek csak nagy áron s nehezen 
szerezhetők meg s e mellett is leggyakrabban gyenge vagy 
hanyag munkát teljesítenek — a gépészetet segélyül hívjuk 
s az arató gépek használata által iparkodjunk azon csorbát 
kitölteni, mit a munkáskéz hiánya gazdaságunkon ütne.

A gabonának kellő időben való letakaritása igen je
lentékeny befolyással van a szem minőségére és piaczi 
árára is, igy közvetve a gazdaság jövedelmezőségére. Az 



105

aratás idejének pontos megtartása tehát megérdemli a tel
jés figyelmet.

Az arató gépek használata által a munka-calamitást 
részben kikerülhetjük, a munkások követeléseitől magunkat 
függetlenítjük, az aratással el nem késünk, jó munkát esz
közölhetünk, szóval: a gépek használatával e fontos mun
kánál is hatalmas gyámolitásban részesülünk s módunkban 
áll az oly sokoldalú s érzékeny hátrányokat kikerülhetni.

Az arató gépeknek létezési ideje nem esik nagy tá
volra napjainktól. Ámbár a legrégibb népeket is már élén
ken foglalkodtatá a gondolat, miképpen volna a fáradalmas 
kézi aratásmunka gépek segélyével mellőzhető, mindazon
által csak 1799-ben vált a gondolat először testté J. 
B o y s e által Angliában, ki is ekkor az első arató gépre 
nyert szabadalmat. Utána sokan iparkodtak javítások, új 
rendszerek által a czélnak megfelelőbb eszközt előállítani, 
de kevés sikerrel. Az eszme pihent egész 1840-ig, midőn 
Mac Cormick Chicagóban, Obed Hu.ssey Baltimo- 
reban használható arató gépekkel léptek fel, melyek azon
ban Európában csak az 1851-ki londoni iparkiállitás után 
lettek ismeretesek s csak ismét évek múltával találtak utat 
az egyes országokba s Poroszhonba is még csak 1856 
óta lettek foganatba véve. Azonban még ekkorig sok kí
vánni valót hagytak fenn, úgy, hogy csak a hatvanas évek
ben jutottak el azon tökélyre, miszerint jogosultságot vív
tak ki maguknak a gazdaság terén.

Az 1868-ki b.-csabai, az 1869-ki m.-óvári és ercsi-i, 
az 1870-ki n.-váradi kiállítások és versenyek kimutatták e 
gépeknek nagy hasznát s már ezen évek alatt temérdek 
aratógép kezdett működni, különösen a nagyobb birtoko
kon. E gépek történetében ismét új forduló pont látszik 
bekövetkezni az utóbbi helyen a feltaláló M a r s h ur — 
Chicagóból — által személyesen bemutatott „Harves t er“ 
czimu géppel, melynél még az egyedüli hátralékos munka 
is, a levágott gabonának utólagos kötözése, (a mi szintén 
jelentékeny kézi erőt vesz igénybe), el van mellőzve, a 
mennyiben e munkát két, a gépen álló ember azonnal tel
jesíti. Az egyszerű szerkezet, a kielégítő munka ez új gé
pet anynyira ajánlották, hogy teljes elismerésben része
sült s a bíráló bizottság szerint „gazdasági eszközzé vált“

III. Menynyi kár és kellemetlenségtől mentettek meg 
bennünket legújabban a cséplőgépek I

Sok idő, gond, őrködés és erő volt szükséges arra, 
hogy egy nagyobb gazdaság termése a magtárba kerülhes
sen s mindezen munkáért mily’tetemes részszel kelle a 
birtokosnak adóznia nem ritkán ép azon munkások részére, 
kik hűtlen kézzel a munka folyamata alatt maguknak te
kintélyes részt már úgyis eltulajdonítottak!

Mindezen bajok elenyésztek a nagyobb birtokosokra 
nézve azóta, mióta a gépészet a cséplésre is kiterjesztő al
kotó erejét. — A kezdetben lóerőre szerkesztett cséplőgé
pek már kitüntették ama nagy hasznot, mit a gabnaterme- 
lő gazdaság a gépészet által élvezhet s c gépeknek szerfe
lett gyors elterjedése igazolta is, hogy mily általános volt 
a gazdászat igénye és szükséglete egy ily hatalmas segély 
iránt.

Azonban a lóerőre alkalmazott cséplőgépek mig a ki

sebb birtokokon az igényeket teljesen kielégítették, addig 
a nagyobb birtokokon űzött kiterjedtebb termelésnek még 

. mindég maradtak födözetlen igényei a cséplés iránt, mik 
a lassú munkában, kevés napi eredményben állottak azon 
készlet tömeghez arányitva, mely ily nagy birtokokon a 
cséplésre várakozott.

Nagyobb, függetlenebb erő kellett tehát, hogy a sok 
tekintetben korlátolt állati erő munkáit helyettesítse, hogy 
még gyorsabban elő álló s nagyobb eredményeket mutas
son fel a gazdasági munkák e szakában, hol gyakran csu
pán a gyors és szaporább kivitel által magasra terjedő 
haszon száll a birtokosra.

A mainapi földi mindenhatóság, a gőzerő lehetett pe
dig csak az, mely az oly nagy mérvű munkának, minő a 
cséplés, gyors kivitelét eszközölhette. A gazdasági mecha
nikának bőségszarujából hulló sok ajándék közül a cséplő
gépet tekinthetjük azon harmadik főáldásnak, mely a vető 
és aratógéppel egyesülve csaknem felszámithatlan előnyö
ket nyújt a gazdának. Nagyon rövid idő alatt ezer ily gép 
lelt indigenatust honunkban, s a szérüs kertekben, kazlaink 
között égő zsarátnok s a magasranyuló füstölgő kéményhez 
annyira hozzá szokott szemünk és gondolkodásunk, hogy 
mig eddigelé, midőn e tüzes szörnyeket csak hírből ismer
tük, csupán a tűz miatt hittük lehetlennek alkalmazhatásu- 
kat, addig jelenben, midőn már félelmünk az oly fényes és 
megnyugtató bizonyítékok által legyőzetett, valóban felki
álthatnánk ; mittevők lennénk, ha e gépeink nem volnának I

Azon előnyöket, mikben a cséplőgépek használata 
által részesülünk, röviden a következőkbe foglalhatjuk ösz- 
sze. A géppel való cséplés által nem érezzük a folytono
san növekedő munkáshiányt s a munkának drágaságát; 
—összehasonlithatlanul jobb munkát nyerünk a kézi csép
lés, vagy a nyomtatásnál, a mennyiben e gépek a kézi 
cséplésnél 7-8, 8-10%-al tisztábban csépelnek s igy sok
kal több magnak jövünk birtokába, a mi különben veszen
dőbe ment volna ;—a maga idejében rendelkezhetünk; mind 
elégséges vetőmag, mind a piaczra kiállítható gabnameny- 
nyiséggel; — az ellenőrzés könnyű; — s végre a munkának 
költsége aránylag a legolcsóbb, mert a kézzeli csépléssel 
szemben, felényi kiadással (sőt néha %) vagyunk képesek 
a munkát végrehajtani. Mindezen pontok meggyozőleg s 
elég nyomatékosan is szólanak á cséplőgépek haszna- és 
fontosságáról. ...

A mai napi gazda, üzletemberi szellem nélkül nem 
biztosíthat gazdasági üzletének tartós létezhetést, azért tér-*  
ményei árának legkedvezőbb időpontját kell kilesnie s a 
különben rá nézve szükséges munkásoktól magát függetle
nítenie; idejekorán kell, hogy vetőmagja készen álljon s is
mét kell, hogy gabonája készen s piaczképesen álljon a 
legjobb árak bekövetkezésekor. Mindezeknek elérésére azon
ban őt csak a cséplőgépek, s különösen a gőzcséplőgépek 
segíthetik; ezeknek hiányában, vagy mellöztével a munká
sok jármában fog nyögni s mellette számos veszteség és kár 
is leend osztályrésze.

A cséplés kivitelére az állatok által vont eszközök 
használata már régi szokás. Kezdetben használták a csép- 
lőhengerekct, melyek csapokkal 'vagy bordákkal voltak fe
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lületeiken ellátva, hogy a magot a kalászokból jobban ki
nyomhassák. E szokás Olaszhonban még máig is föntartotta 
magát. Későbben e czélra malmokat alkottak, hasonlólag a 
kávéőrlőkészülékekhez, melyeknél a dörzsölés által ipar
kodtak a magot kiszabadítani. A valóban használható csép
lőgépek eszméje azonban csak a múlt század második fe
lében támadt föl M c i k 1 e Andrew scót birtokosban, ki 
is a kicséplésre a léczes dobokat kezdette használni csép
lőgépénél, a gabnának a dobhoz való juttatását pedig az 
u. n. etető hengerekkel eszközölte, a mely hengereket né
mely szecskavágónál szemlélhetünk.

Az apának találmánya azonban a fiúra szállott át s 
csak ennek tökélyesitése után, 1786, kezdett az ezen rend
szerű cséplőgép a közfigyelem tárgyává emelkedni s a hasz
nálatba átmenni s e rendszernek alapelve a léczes cséplő 
dob annyira jónak bizonyult be, miszerint a most készülő 
cséplőgépekben is ez elvet tartják meg.

Hogy ez első cséplőgépek csak lóerőre valának al
kalmazva, igen hihető, mert azon kor, midőn a gőzerő a 
gazdászatban is átalános alkalmazást nyert, napjainkhoz 
sokkal közelebb esik.

Mindenütt, a hol a munkáskéz drága, a birtokfeldara
bolás nem ment a végletekig, de viszont nem szerfelett 
nagy a termelési térség: a ki a kézi cséplés vagy nyomta
tásnál gyorsabb, jobb és olcsóbb munkát akar nyerni, igen 
jelentékeny előnyökkel használhatja a lóerőre szerkesztett 
cséplőgépeket.

Nagyobb termelési térségek mellett s különösen a 
gabnatermelésre irányzott gazdaságokban már az ily kisebb
szerű cséplőgépek elégtelenek a gyors cséplés kivitelére. Itt 
vannak tehát valódi helyükön a gőzcséplők, mert csak 
ezeknek segélyével lesz képes a tulajdonos, termése fölött 
a legrövidebb idő alatt rendelkezni, a kedvező árak fel
használása. mellett nagy tömeggel a piaczra lépni s igy egész 
gazdálkodásának jövedelmezőségére akarata Szerint befolyni.

Honunknak az 50-es évek óta folyton nagyobb térre 
kiható gabnatermelése a gőzcséplöknek szerfelett gyors el
terjedését s igen nagy számú vételét vonta maga után, úgy 
hogy egy gép sem nyert oly gyors meghonosodást nálunk, 
mint ezek.

Csak 1857-ben tartották meg az orsz gazd. egyesü
let köztelkén a gözcséplő első nyilvános próbáját, mely 
előtt ha voltak is,— bizonyára nem nagy számmal voltak 
honunkban alkalmazásban, maga a találmány sem lévén 
ekkor még idős. S már a legközelebbi években százakra, 
később ezerekre ment az évenkint vásárolt és működésbe 
lépett gőzcséplők száma, úgy hogy az angol gyárosok leg
jobb piacza egyszerre honunk lön s a kereslet oly állandó 
és oly nagy még jelenben is, hogy gyakran a legkiterjed
tebb üzlettel biró czégek sem bírják az évenkint megrendelt 
gözcséplöket kiállítani.

Világos bizonyíték ez arra, hogy a cséplőgépek végte
len horderővel bírnak gazdasági üzletünk kereskedelmi ol
dalára s ezentúl már nem lesznek nélkülözhetők s viszont 
a gépészetnek — hasznos és életrevaló találmányaiért — a 
gazdaság a legjobb s legállandóbb vevője.

E rövid vázlatban az erőműtan s gépészetnek mes

terműveit kívántam föltüntetni, a melyek gazdaságunk fej
lődési történetében legnevezetesebb forduláspontokat, valódi 
korszakot alkottak. :

A vetőgép, a cséplőgép s az aratógép oly jelenségek 
a gazdaság terén, hogy életbeléptük óta a gazdaság képe 
teljesen átalakult s oly tetszetős alakot vett föl, hogy va
lóban nem lehet hajlamunk azon kor napjaira emlékezetben 
visszaszól lanunk, midőn ezen hatalmas tényezők segély
karjai még ismeretlenek voltak a gazda előtt! Sőt szíve
sen élünk ama fényes jövő képzeletében, melyre, ezen s 
bizonyára még az ezekhez csatlakozandó tényezők a hala
dás, a hasznos haladás után sovárgó elménket felkeltik.

Számos eszközt s gépet kellene még felsorolnom, ha 
részletesen akarnám kitűzni mindazon pontokat, lionnét a 
gazdaság a gépészet teremtményei által hathatós gyámoli- 
tásban részesül, újabban alkotott s tökélyetesitett sormű
velő, vagy a kisebb földraivelő eszközeink, takarmány for
gató, gyűjtő, vagy átalakító — (szecskázó,) magtisztító s t. 
e. f. készülékeink v. gépeink, mind oly tényezők, melyek 
a maguk helyén és idején alkalmazva előmenetelünkre 
munkálnak közre. Azonban kimért időnk ily hosszabb ki
terjeszkedést jelen társalgásunktól megtagad.

Nem csalódom, ha a gazdasági gépészetet a legfon
tosabb tárgynak állítom fel — a gazda nézpontjából — a 
gazdaság terén, mely bizonyára a legérdemesb czél, hogy 
mind a haladó gazda, de az iparember figyelme is rá irányul
jon. S mégis mily hosszú idő kellett arra, hogy a legfon
tosabb találmányok elhagyják szülő helyüket, hogy kilépvén 
a feltaláló egyén vagy nép köréből, az átalános világgaz
daság tulajdonába menjenek át, s minden gazdának kivétel 
nélkül segítsék homloka verítékét megkímélni.

E késedelemnek egyedüli oka azonban nem lehetett 
más, mint nép- és államéletünk elzárkozottsága, s a nem
zetközi egyesülés eszméjének szokatlansága. Azért látjuk 
minden iparágunkban az örvendetes haladást, fejlődést és 
tökélyetesedést azon idő óta, midőn e válaszfalak ledőltek 
s a tudomány, de különösen az ipar emberei egymással 
érintkezvén, eszméiket kicserélték, s a mi még fontosabb : 
megtestesített eszméiket bemutatták s a világ átalános 
használatára, és átalános bírálatára bocsátották.

Csak a világkiállítások életbelépte óta tapasztalunk 
minden üzletágban igen élénk lendületet, legörvendetesb 
haladást s a gazdasági gépészet is tulajdonkép csak a vi
lágkiállítások s az ezeket gótló ország vagy vidéki kiállítá
sok kezdete s átalánossá válta után foglalta el azon neve
zetes álláspontját, melyet ma betölt.

Az első londoni kiállítás, 1851 óta mely az iparágak
nak régtől kívánatos megjelenését a világ közterén s azok
nak egymásmelletti összehasonlító szemlélhetését lehetővé 
tette, — a későbbi kiállítások minden fejlődésben levő ipar
ágnál nagy haladást tüntettek ki, úgy, hogy azon iparágakra 
nem ritkán korszakot képző esemény, maga a kiállítás volt. 
A gazdasági gépiparral ez pedig valóban igy is van; min
den világkiállítás a gazdasági gépügy egyes ága fejlődésé
nek köz-, vagy inkább kiindulási pontjául tekinthető. Ré
gebbi tökélyetlen tárgyak jelennek meg oly tökéletes és 
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kielégítő szerkezettel, hogy a kiállítás kepezi dátumát a 
praxisba való átmenetelüknek.

így hozta át számunkra tengeren túlról az első lon
doni kiállítás az arató gépeket/ természetesen nem oly tö
kéletes szerkezettel, mint azokat ma látjuk; azonban az elv, 
a rendszer, a metszökészülék Mac Cormick és Husseytől 
már úgy vala alkalmazva, mint ma.

A párisi 1855-iki kiállítás pedig a cséplőgépekre volt 
igen nagy horderővel. — Az itt először látott hordozható 
cséplőgép a mozdonynyal, csakhamar átment a gyakorlati 
használatba.

A második londoni, 1862-iki kiállítás a gazdasági gé
pészetnek minden egyes ágában nagyszerű haladást tüntet 
fel. — A gőz cséplőgépek itt valának láthatók teljes tö
kélyükben, úgy hogy különösen ez idő óta szorították le a 
járgányos cséplőgépet a térről s ezrenkint léptek munkába 
Angol-, Franczia-, Németország s honunkban. — Az arató
gépek fejlődésében is örvendetes haladás volt itt tapasztal
ható. Az önműködő lerakó szerkezet itt volt bemutatva oly 
kivitellel, hogy az a gyakorlat kívánalmait teljesen kielé
gítő — Csak e mellett juthatott ezen gép oly gyors és 
nagykörű használatra, mint aminönek manap örvendhet, úgy 
hogy némely államban pl. Amerika Ohio államában a ka
szával és sarlóval egyenlő gyakori lett, 100,000-nél több 
ily gép működvén ott.

IV. Ugyanezen kiállítás mutatá be a gazdasági gépé
szet negyedik remekét; azon tárgyat, mely gazdaságunk 
képét hihetőleg újra átalakítja, amely éppen ott segít, hol 
már legelőbb kellett volna, s mindenkorra is kelleni fog a 
segély, azon segély, melyet csak egy független erő mujt 
hat. — Most még tűnődve gondolkozunk fölötte, sejditve 
csak azon jövőhöz, melyet ránk fog virasztani; örülünk ne- , 
ki, mint nagyszerű jelenségnek s nem hisszük mégis, hogy 
rendes munkás-társunk legyen—s ez a gőzeke.

Állapodjunk meg itt, mint vizsgálódásaink második 
részénél. ■

Minden segély annál becsesebb ránk nézve, mennél 
nagyobb és nehezebb munkában s mennél hathatósabban 
gyámolit bennünket.

A gazdasági gépeket segélyekül tekinthetjük, melyek 
bennünket vagy gyorsaságban, vagy erőkimélésben segíte
nek s így annál nagyobb értéket kell bennük föltennünk, 
mennél közelébb visznek bennünket jelzett czéljainkhoz

A gépészet csaknem minden munka kiviteléhez adott 
már segélyt s érezzük is azon nagy könnyebbséget, mi a 
gépek használata által gazdálkodási kezelésünkre háramlik.

Ila azonban a föld megmunkálására irányozzuk te
kintetünket, azt látjuk, hogy e téren a gépészet által nyúj
tott segély aránylag a többi munkákhoz a legkevesebb; 
mert ámbár felszámithatlan haszon eredt abból is, hogy a 
gépészet a régi ekét kivetköztette régi alakjából s a mun
ka igényeinek megfelelőleg állította ki, jóllehet földmivelö 
eszközeink újabban sokat tökélyesiiltck s munkájuk kielé
gítheti igényeinket, mindazáltal fönmarad mellettük azon 
nem csekélyen nehezítő körülmény, hogy csak korlátolt, 
néha gyarló azon erő, mely azokat mozgásba hozza, s igy 

a munkateljesítésnek mind mennyi-, mind minőségileg ha
mar feltűnnek határvonalai.

Földeink megmunkáltatását mindaddig nem lehet tö
kéletesnek mondanunk, ameddig azt egy korlátolt erőkö
zeggel — végezzük. — Az állati erő véges, tehát csak ha
tárain belül eső munkát nyújt. Már pedig a földmiveléste- 
rén a tudomá y legújabb útmutatása szerint nem lehet 
megállapodnunk a talajnak csak középszerű forgatásánál. 
Le kell hatnunk, ameddig lehet, mint bányász a kincsekért 
a föld kebelébe, nekünk is anyaföldünk elrejtett erőihez, fel 
kell hoznunk azokat s kamatoztatnunk a legnagyobb láb 
mellett azon tökét, melyet a sors kezünkre bízott. Mindez 
azonban sokkal nagyobb munka, hogysem azt a rendelke
zésünkre álló egyedüli eddigi erő, az állati erővel meggyőz
hetnék.

A gőzerőnek alkalmazása e téren is egyedüli eszköz 
lehetett arra, hogy a főleg itt nyilvánuló ellenállást legyőz
hesse, hogy a nyugvó, eddig nem érintett földrészt a nap
világra hozza, hogy a néha erősen elzárkózó talajnak kér
gét felszaugassa, azt a légtennékenyitö hatásának kitegye, 
belényuljon aztán a felszaggatott sebek alá s innen is ki
emelje azon erőket, melyek itt tevéketlenül szunnyadoztak. 
Szóval: egyedül csak a gőzerő az, melylyel a talajnak ren
des és tetszésünk szerinti megmunkálását eszközölhetjük.

A gőzeke eszméje a gépészetben nem uj. — Azon idő
ben, midőn többi nevezetesebb gépeink keletkeztek, gon
dolkodtak már arról is mikép volna a szántás is gőzerő 
által végezhető. A gözszántás első eszméje 1810-ben me
rült föl, azonban pangott mindaddig, míg Í841 ben számos 
kísérlet után az angolok e gépnek szerkesztési igényeit is 
annyira kitanulták, miszerint már a gyakorlatban is ér
vényre kezde magát felkiizdeni. Az 1862-iki londoni kiállí
táson jelent meg e gép először oly alakban, hogy alkal- 
mazhatása elismert lön, mégis csak az 1867 év vezette be 
öt a gyakorlatba, mert csak ekkor lön képes a rajta esz
közölt sok tosélyesités után a hozzá kapcsolt igényeknek 
meg elemi

' Elkeli ismernünk az eröműtan és a számitó gépészet 
érdemét e hatalmas eszköz létrehozásáért. E gépben bír
juk eddigelé negyedik mestermüvét a mechanikának ; hihe
tőleg ez leend az, mely legnagyobb befolyással lesz jövőnk 
gazdálkodási irányára.

Hogy e gép a gyakorlatban csakugyan használható 
lön, bizonyítja azt annak gyors elterjedésé. — Ámbár a be
szerzési köhségek igen nagyok, a legnagyobbak eddigelé, 
Iliit egy gazdasági gépért adatni hallottunk, mégis már 
1862 után azonnal 800 ily gép lépett működésbe. A leg
közelebb múlt évek pedig e számokat még gyarapították, 
úgy hogy Francziaországban százak, Angliában ezrekre me
gyen a dolgozó gőzekek száma, Szászország és Sléziában 
számos, Egyptomban pedig bOO gőzeke dolgozik a Nílus 
partjain Hogy kezd mindinkább felénk is közeledni, azt 
láthattuk már a 69 ki in.-óvári, 70-ki szolnoki kiállításokon 
és mutatvány szántásokon, nnk fölött az általános véle
mény nálunk is oda nyilatkozott, hogy e gépnek a praxis
ra nézve teljes jogosultsága van. Pedig mi még csak a 
munkát láttuk, s azután Ítéltünk, hátha még a termések
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ben feltűnő hasznot is lehetne alkalmunk figyelemmel ki
sérhetni !

Azon kísérletek s próbák, melyek a gőzszántásra vo
natkoznak, a gép szerkezetére nézve három fő osztályra 
sorolhatók: u. m.

1. ) Azon rendszer, hol az ekemíí s a gőzgép külön 
állanak; az utóbbi szállítható v. önmozgó s az ekeművet 
maga felé húzza. E rendszert az 1847 előtti években mutatá 
már be 0 s b o r n, azonban körülményes és költséges 
volta miatta gyakorlatba át nem mehetett. — Még körül
ményesebb azon rendszer, melyet lord W i 11 o u g h b y 
állított fel s az 51-ki londoni kiállításon bemutatott. A 
gőzgép itt külön lerakható s hordozható vasúton a szántan
dó föld közepére áll s a két tagból álló négynégytestü 
ekemű a föld két ellenkező szélére állittatik. A földszélén 
3‘ra erős oszlopokon csigák vannak s e csigákon fut vé
gig a láncz, mely az ekéket a gőzgép felé vonja s üressen 
visszaereszti.

2. ) Az amerikai Pinkus az 51-kilondoni kiállítás
ra áthozta merész tervét a gözmivelésre. ö a légnyomás 
alapján tervezé ezt, hol két, egymásátellenében levő hen
gerrel dugattyúk útján köttetnék össze a 12 testű ekemü.
— A belsőtelken álló gőzgép egész a szántandó földig ki
ható földalatti csövekből a léget szivattyúzza ki, úgy hogy 
ezáltal az ellenkező irányban támadó légnyomás az eketes
tet ide s tova vonja. — (Ez eszme nyomán készítik az an
golok földalatti csöveiket, melyekben a folyékony trágya
anyagot a kívánt helyre eljuttatják.) Hamm (1855) meg
jegyzi ez eszméről, hogy az felette érdemes a további tö
kély esitésre, mert hogy az udvaron álló gőzgép segélyé
vel lehessen a messzeeső szántó-földet megmunkálni, bizo
nyára oly sok előnyt nyújtó körülmény, hogy ilyet még 
egy gép sem mutathat fel. — Azonban az eszme csak esz-1 
me maradt, s hogy nem volt gyakorlati, azt bizonyítja 
azon körülmény, hogy e rendszert a későbbi gőzekéknél 
még csak említeni sem halljuk.

3. ) Gyakorlatibbnak mutatta már magát J a m e s U s- 
her 1849-ben szabadalmazott gőzeke rendszere. A szán
tókészülék s a gőzgép itt egyesülve vannak s az ekemű a 
gőzgép elejére van alkalmazva. Az ekemű, jobban mondva 
kapamű, mozgását a géptől nyeri, fogas kerekek segélyé
vel s munkája abban áll, hogy az egyes ágak a földbe 
nyomulván, azt felkapják. — Nem húz tehát barázdát, ha
nem a talajt csak forgatja s szét is szórja.— E rendszer 
Scotiában elég soká föntartotta magát, s csak azóta tűnt le, 
mióta Fowler és Howard fölléptek saját rendszerükkel.

Több nevet kellene még. megneveznem, melyek külön 
nem ritkán egymástól kevésben eltérő rendszer alapitói 
voltak.—Ránk azonban csak azok bírhatnak fontossággal, 
melyeknek rendszerei a tüzpróbát mindenütt kiállották s 
napjainkban gyakorlatilag mutatják meg életrevalóságukat.
— A föntebbieket csak azért jegyeztem ide, mert ezen 
rendszerek csak tapogatózás, szárnypróbálgatás gyanánt 
tekinthetők e téren.

A napjainkban legelterjedtebb két rendszer: Fowler- 
nek egy gépes horgony rendszere s Howardnak kettős gé. 
pü gőzekéje. ________________

Mai számunkhoz ív

Fowler rendszerének leírására nézve röviden azt mond
hatjuk: a gőzgép szilárdan áll helyében. Az ekemű (G-8-10 
testű) a föld köré vont s a sarkokon erős horgonyokkal 
lekapcsolt sodronykötélen halad.

Howard kettős rendszerénél két gőzgép áll a föld két 
oldalán, az ekemű pedig szintén sodronykötélen vonatva 
megy az egyik géptől a másikig s a kihúzott barázdák 
után a gőzgépek a szükséghez képest előbbre haladnak.

Azon sokoldalú hasznot és előnyt, mely a gőzműve- 
lés után előáll, röviden a következőkbe foglalhatjuk össze.

1. ) A gőzeke legnagyobb előnye szabályos, egyenlő s 
tökéletes művelésben sarkallik. Emeli ezt még azon körül
mény, hogy vele tetszés szerinti mélységre hatolhatunk le, 
miben eddig a vonóerő elégtelensége miatt korlátozva va- 
lánk. — Hogy a mély művelés után előálló haszon körül
ményes leírását most mellőzhetem, bizton hiszem, mert 
nincs aki kétkedjék ez elv valóságán, annyira világosan 
szólanak már adataink. — Azonban a mély szántás ad leg
több gondot a gazdának, mert gyakran egyrészt a talaja 
olyan, hogy az ekét egyátalán be nem veszi, másrészt az 
erő gyenge s igy sikeres mélyitő munkáról az állati erő 
mellett nem is szólhatunk . . A gőzerőnél a talaj nem ké
pez akadályt, tehát egyedül általa vihető ki a mélyítés a 
kívánt sikerrel.

2. ) A. gőzeke után a termények szebbek, jobbak s 
nagyobb hasznot adnak. Ez természetes. A rendes és tö
kéletes munka után a növények tenyészetéhez megkívánt 
kellékek teljesitvék s igy jobb és tökéletesb terményeknek 
is kell következniök, ha tőlünk nem függő természetes 
akadályok közbe nem szólanak.

3. ) A gőzekéhez kevesebb ember kell mint a szán
táshoz, 4 — 6 munkás a gőzgép körül elvégez minden te
endőt, holott szántáskor annyi ember kell a hány az eke.

4. ) A talajt az ökrök szántás alkalmával nagyon 
megtapossák. Ez is elmarad a gőzekénél.

5. ) A gözekével művelt talajon a termények jobban 
állanak, bajok s növénybetegségek s megdülésnek kevésbé 
vannak kitéve. — A gaz és gyom a gőzerővel művelt föld
ről lassankint eltűnik, a mi szintén jelentékeny rovatot ké
pez majd a haszon tisztasága, majd a gyomláltatás költsé
geinek lapjain.

6. ) A gőzekével képesek vagyunk a legjobb időt fel
használni. A tarlótörést azonnal megindíthatjuk az egyik 
földrészen, mihelyt róla a gabona lekerült. Igaerőnk ekkor 
van leginkább elfoglalva, úgy, hogy a tarlótörést csak ké
sőbb, a hordás bevégeztével kezdhetjük meg.

7. ) Az egyszer beszerzett gőzmozdonynyal nemcsak 
ekék, hanem egyéb művelő eszközök is pl. boronák, hetí- 
gerck, mélyitő és túró ekék, porhanyitók vonathatok. Ki 
tudja nem fog-e korunk haladó szelleme e téren még több ta 
lálmánynyal föllépni? Lehet, hogy rövid idő alatt hallani 
fogjuk, hogy az amerikaiak vagy az angolok már gőzerő
vel aratnak is. — Ennek megvalósítása véleményem szerint 
már csak az idő kérdése lehet, mert a szántó ekék s egyéb 
eszközök vonatása által kivan már mutatva azon mód és 
irány, a melyben az arató gépeket is a gőzeke mozdonya- 
val öszszckapcsolni kellessék.
mollöklot van csatolva.
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Melleidet az „Erdélyi Gazda“ 9-dik számához, 1871.

„ „ 6 ft. 25
„ „ 1 ft. —
„ „ 1 ft- ~

A gőzeke mozdonya használható a csépléshez s így 
kettős segítséget képez, de saját árát is csak így leszen 
képes jobban födözhetni.

Iparkodjunk már adatokra támaszkodva őszinte Ítéle
tet mondani a fölött: vajon a gőzeke kinek való, 
hol van helyén, állunk-e még ma ott, hogy föltétien 
szüksége előtt meghódoljunk?

A kettős rendszerű gőzekének ára mindennel felsze
relve 36.000 frt o. é.

A 36000 frt beszerzési tökének törlesztési s elhasz- 
nálási kamatjait ha felvesszük 20ü/o-al, leszen évenként 
7200 frt, mit 130 munkanapra elosztva, jut egy napra 48 
frt. — A gőzeke napi munkája pedig átlagban 8 holdban 
vehető fel, leszen egy hold megmunkáltatási költsége: tör
lési kamatokból........................
naponkint szükséges 
50 m. szén árából 50 frt:

munkás díjból 8 frt: 
vegyesekből 8 frt:

14" mélyítés mellett leend 1 hold munka ára 14 ft. 25 kr.
Az igáserő által végzett szántás holdankint 5—6 írtba 

kerül. —- Igaz ugyan, hogyha kétszeres mélységre akarunk 
lejutni, kétszeres erőt kell felhasználnunk s igy kettős 
árba is kerül munkánk, tehát 10 — 12 írtba. A még fon- 
maradó 2 frt 25 kr. esnék a gőzművelés terhére az egész 
műveléssel párhuzamban, de ezt is fedezné a munka töké-, 
lyességéből eredő haszon-emelkedés.

Az előre bocsátott árakból láthatjuk, hogy a gőzeke 
szegény embernek nem való. — Azon a tekintélyes össze
gen, mibe a gőzeke kerül, nálunk még egész birtokot le
het venni s ritka azon birtokos, kinek egy ily befektetés
re egy év alatt lefizetendő 36 ezer forintja volna. A mel
lett a magas költség, mibe a napi munka kerül, szintén 
elég viszszatartó erővel bírhat még a vevőképes birtokos
ra is. .

Nálunk eddigelé még csak két működő gőzekét mu
tathatunk fel. Az egyike hg Eszterházy kapuvári uradal
mában még a QO-as években lépett működésbe. Azonban 
félretették. Ha ezen munkáról vitt számadás lapjait vizsgál
hatnék, aligha találnánk azokon sok előnyt a gőzeke ré
szére följegyezve.

Albrecht fhg. birtok kormányzója rendelt meg” a. múlt 
évben két kettős rendszerű gőzekét, melyet majd a jelen 
évben vesznek alkalmazásban. Még erről csak jövőre fo
gunk tudni. — Eddigelé c gépek egyikéről azt tudjuk, hogy 
az a bélyei uradalomhoz elszállítva 39 000 írtba kerül.

A gőzeke tehát csak nagy birtokosnak való, mert 
hogy kisebb birtokos ily beruházást tehessen : félném vehe
tő. — Emellett csak nagy és kiterjedt birtokon működhe
tik a gőzeke a kellő sikerrel, ott t. i. hol a művelendő tér 
róna, nincsenek akadályok, árkok, sövények s a térvonal- 
zat szabályos. Mert ha ezen akadályok jelen vannak, a gép 
idestova szállítása miatt a munka felette megdrágul.

' Angliában e miatt az oly birtokok kinézése teljesen 
átváltozott, a melyeken a gőzekét működésbe tették. . Uj 

beosztása a tábláknak, a sövények irtása előzte meg a gőz
ekét s az árkokat alagcsövek pótolták. Mindezek tetemes 
beruházást igényeltek, természetesen a gőzeke rovására.

Azon kérdésre, vajon honunkban hol volna helyén a 
gőzeke? egyszerűen a térképre mutatva felelhetnénk, hogy 
azon sik, csaknem végtelen rónán, mely alföldünket képezi. 
A fekvésben itt nem talál a gőzeke akadályokat. Talajra 
nézve szintén itt volna rá szükség leginkább. A Bánság, 
Csongrád, Csanád, Biharmegyék fekete, szurkos agyag, 
gyakran szikes talajára leginkább keltenék egy korlátlan 
erő, mely ezen talaj elzárkózó tulajdonát megtörje, mi mi
att sok gazdának vetetlen marad a földje őszszel, mert 
ereje gyenge volt a megkérgesedett fekete föld felugarlása 
vagy későbbi keverésére is.

A mint tudjuk, ezek a legtermékenyebb földjeink. 
Azonban a termények nem biztosak, s az idő szeszélyeitől 
nagyban függnek. Itt volna tehát helyén leginkább a göz
eke, hogy az eddig csak 1—2"-re felkarczolgatott talajt, 
munkájába venné s kellőleg megmélyitvén, a kiszáradás s 
az elzárkózás ellen megvédené, s igy a terméseket némi
leg biztosítaná.

A gőzekét föltétlenül csak is ott lehet pártolnunk, 
hol a talaj mélyítéséről van szó s ebben rejlik az egész 
találmány fontossága és horderejű. S csupán ezen felirat 
„a mélyítés kivihetősége“ elég volna arra, hogy 
e gép teljes méltánylaiot nyerjen, s többi előnyeinek felso
rolását elhagyhassuk. A többi előnyök a mélyítés mellett 
eltörpülnek, s némelyikét mégis czáfolhatjuk. A gőzeke 
munkájának haladása nem mutat fel feltűnő eredményt, á 
mennyiben naponkint 8 holdat végez. Azon igaszámmal, 
mi egy oly gazdaságban lenni szokott, a hol a gőzeke is 
alkalmazást nyerhet, a naponkint végzendő holdak számát 
mi túlszárnyalhatjuk kétszer, háromszorosan. Szabályos, tö
kéletes munkát megválasztott eszközökkel, ügyesen beta
nított munkásokkal mi is tehetünk s igy eljutunk legna
gyobb részben mindazon haszonra is, mi a tökéletes mun
kát kisérni szokta. Felhozzák a gőzeke előnyére azt is, 
hogy mellette az igaerő s a cselédség létszámát lejebb le
het szállítani. Ez azonban vagy csak nagyon kis részletben, 
vagy teljesen el sem is fogadható. A gabna behordást, a 
trágya kihordást s egyéb fuvarozást mindig az igaerőnek 
kell teljesíteni. Tőle nyerünk trágyát, szóval az igaerőre a 
gözeke mellett is állandó szükségünk leend.

Azon állítás is csak részben áll, hogy a gőzeke moz
donya által elmellőzhetjük a cséplőgép mozdonyát. Tudjuk 
ugyanis, hogy a cséplés is csak akkor jutalmazó, ha mentői 
hosszabb napok alatt csépeltetünk, tehát közvetlen a hor
dás után. Azonban a tarlók feltörése is ezen időre esik; 
melyik munka maradjon el inkább, minthogy két urnák nem 
lehet egyszerre szolgálni? A cséplőgép mozdonyát a gőzeke 
mozdonya tehát föltétlenül nem pótolhatja. S ha pótolhatná 
is, vajon mily előnynyel dolgoznánk ott, hol a helyett, 
hogy egy 6—8 lóerejü gépet fütsünk, helyette csak ugyan-: 
azon munkához 20—26 lóerejü gépet tüzelünk ? Azonban 
pótolhatók a malmok gépei télen át általuk, ha ugyan a 
birtokosnak ily egyszerű gőzmalma van.
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Azon kérdésre, vajon honunknak azon részein, hol a 
helyi fekvés kedvező volta miatt a gözekét használni le
hetne, bir-e már jelenben is a gőzművelés fontossággal s 
szüksége föltétlen-e gazdálkodásunk jelenére? kétféle vá
laszt adhatunk.

A talaj s a divó művelési módok szempontjából ki
indulva, feltétlenül el kell ismernünk a gőzművelés szük
ségét.— Mint már emlitém, az alföld rónájának talaja leg
több részben kötött, agyagos, szikes és fekete föld, mely 
kedvezőtlen klimatikus helyzetünk miatt az elzárkózásnak 
van kitéve, úgy, hogy míg egyrészben a rajta álló növény
zet szenved sok csorbát tenyészete tovafejlödésében, addig 
másrészt a későbbi munkák nehezülnek meg annyira, hogy 
kivitelük vagy ki nem elégítő, vagy nem is lehetséges. — 
Arra nézve tehát, hogy e különben legkitűnőbb talajaink
nak, velünk, akaratunk és erőnkkel mintegy daczoló ter
mészetét megtörjük, alapjaiban felforgassuk, hogy minden 
későbbi ellenállásra képtelen legyen, s nyitva állván bel
seje a természet teremtő, alakitó erőinek, a rajta levő nö
vényzetnek legjobb tanyául szolgáljon, ezekre nézve mon
dom teljesen jogosult azon óhaj : gőzművelés jöjjön el a te 
országod!

De ha e legjobb talajunk felett uralgó mostoha vi
szonyainkat vesszük tekintetbe, oly sok nehézséggel talál
kozunk, hogy a gőzekének birhatásáról a jelenben még 
egyelőre le kell mondanunk.

A gép beszerzési ára képezi itt a legnagyobb rova
tot. Tőkeszegény honunkban ily tökének előteremtése s 
beruházása oly vállalatba, mely kamatjait nagy esélyek 
között hozza meg s gyakran megsem hozza, bizonyára oly 
körülmény, hogy a legnagyobb körültekintést s megfontolást 
igényli, nehogy a haladás érzete s az eszme nagyszerűsé
gétől lelkesült vállalkozó birtokos a beszerzés által saját 
magán igen sokat rontson.

A netán későbbi igazításokat vagy nem, vagy nem 
jól, vagy szerfelett drágán eszközölhetjük. A külföldről be
hozott gép elhasznált vagy elromlott részeit vagy el kell 
vetnünk, vagy az eredeti gyárba visszaküldenünk, a mi 
igen drága javítást képez minden esetre.

Éppen a gőzművelésre alkalmas Alföldön igen jelen
tékeny rovatot képez a tüzelő anyag hiánya, vagy szerfelett 
drágasága.

A gőz fejlesztésére szükséges viz nincs böviben s 
legtöbbnyire káros csapadékokat, kazánkövet hagy hátra, 
mi miatt a gép szenved s többszöri tisztogatást tesz szük
ségessé.

A mélyítéshez tetemes trágyamenynyiségnek kell csat
lakoznia, hogy a felhozott föld, ne csupán a lég meleg és 
nedvesség befolyása által huzamos, egy-két évig tartó idő 
alatt, hanem tetszésünk szerint még azon évben terméke- 
nyüljön meg, melyben a fölszinre jutott s igy minden év
nek terméseit használhassuk, mig az előbbi esetben egy, 
néha két évnek is termését fel kell áldoznunk. Ezen szük
séges trágyamennyiség is hiányzik ott, sőt a trágyával ott 
még bánni sem akarnak, a legháládatosabb talaj némely 
helyen fölöslegessé is tevén annak használatát.

Azonban mindezek csak mellékes dolgok. Ha egyszer 

a gép kezeink között volna, könnyű volna mindezen nehéz
ségeken segíteni. De a beszerzési 36—39,000 írthoz nem 
tudunk segítséget kapni; ez azon legyőzhetlen akadály, a 
mely a gőzművelés általános elterjedését honunkban még 
soká vissza fogja tartani. De vajon volna-e értelme ott 
egy ily beruházásnak, hol ugyanazon árért, mibe a gőzeke 
kerül, 2—300 holdas birtokot lehet vásárolni; nem tesz-e 
jobban a birtokos, ha birtokát inkább 2—30Ö holddal toldja 
meg, mintsem tőkéjét egy ily eszközbe fektesse? —

E kérdésre még most a birtokszerzés előnyére kell 
válaszolnunk. Ha honunkban magasabb nemzetgazdasági 
fejlődöttségnek örvendhetnénk; ha klimatikus viszonyaink 
nem volnának oly mostohák, hogy gyakran a rósz időjárás 
fáradalmaink gyümölcsét tőlünk egészen megtagadja; ha 
terményeink ára nem volna oly ingadozó és bizonytalan; 
ha volnának gyáraink, melyek a nyers terméket feldolgoz
nák s igy volna indok és ösztön nem csak gabona, hanem 
gyári növények termelésére is, s éppen ezek miatt a mély 
műveléshez kellene folyamodnunk ; ha földértékünk annyira 
emelkednék, hogy az ily magas beruházás inkább helyén 
volna: akkor a gőzeke is oly könnyű szerrel honi eszkö
zünkké lehetne, mint lettek az arató- és cséplőgépek.

De igy a gőzekéről még egy időre le kell mondanunk. 
Köszönettel tartozunk azok iránt, kik már kezdeményező- 
kiil felléptek. Ezen eredményekre irányul most figyelmünk 
csupán, hogy azon sok és nevezetes haszon, mi Angliában 
a gözekét kiséri, itt is, ami viszonyaink között is, előáll-e 
utána ?

Ha majd azután az eredmények — nagyon hihető
leg — megnyugtatólag, vagy ösztönzőleg szólanak, ha vi
szonyaink kedvezőbb fordulatot vesznek, ha köz- és mező
gazdasági állapotunk oda jut, a hol az Anglia, Belgiumban 
áll, akkor, de csak akkor terjeszthetjük ki, most még az 
ekeszarvát kormányzandó karjainkat a gőzeire elé, egész s 
öntudatos örömmel felkiáltván: „Isten hozott!“

Vörös Sándor.,

Mezöségi levelek.
ni.

Barátom! Nálunk a sok kellemes márcziusi napok 
után márcz. 29. és 30-ika új telet hozott; az egész erély- 
lyel megkezdett külső munkákat újból félben hagyva, mint
ha komor deczember volna, szobába szorultunk, künn havaz, 
s nagy időre félre kelle raknunk gazdasági eszközeinket. 
Itt e hó sok szép múlt napjai oda határoztak volt, hogy 
a felmelegült földben már indulni kezdő szöllőimet fclhu- 
zassam, ez úttal azt is jobb időkre kell halasztanom. Ezen 
unalmas időnek tulajdonítsd, hogy ismét irok neked. Hibá
ul ne tudd fel nekem, hogy az alább érintendő tárgyban 
sok másokétól eltérő nézeteim vannak; régi szokásom, hogy 
saját véleményemet másra erőszakolni nem akarom.

Tudom, figyelemmel olvastad Korizmics László or
szággyűlési képviselő beszédét, melynek kiséretében hatá
rozati javaslatot ad bé, a földmives iskolák ügyében: a 
terv nagyszerű ; életbeléptetése—azt hiszem—mindnyájunk 
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óhajtása, de fájdalom, itteni körülményeink—legalább most— 
nem olyanok, hogy az említett iskolák felállítására fordítan
dó tetemes öszvegeket haszonnal befektetett tökének le
hessen nevezni.

Gazdatekintélynek örömmel ismerjük el a fenn tisz
telt képviselő urat, arany szavait is osztjuk egy betűig, 
— mindazáltal szabad legyen nyilvánítanom, hogy a nagy 
épületet a közepén kezdette,— pedig ha az alap nem erős, 
mielőtt felemeltetnék, összeomlik.

Nekünk a föld míves iskolák felállítása 
előtt: Tagosítás, határ rendőr ség, községi- 
és megyei rendezés kell, ezek nélkül nincs hatalom, 
mely virágzóvá tegye szánandó állapotban sinlődő mező
gazdaságunkat.

Jelen viszonyaink között, mit tehet az értelmes gaz
da? Legjobb hite szerént megmiveli földjét, béfekteíett pénz 
és értelembeli tőkéje után még is csak annyi kamatot 
kap, mennyit a büntetlen határpusztitók kegyelme meg
hagyni jónak lát; mit ér ott az értelmes, tanult gazda: 
hol csak két évre se lehet egymásután számítást tenni ? 
takarmány növényt, hogyan termesszen, ha szt-mihály nap 
után már korlátolni nem lehet a marhák szabad járását? 
gazdasági tudomány nélkül is agyon búsulhatja magát legá
zolt vetései és kaszálói után akárki.

Tagosítás mindenek előtt! ha ez megvan, sokat elen
gedünk a többiből: mert ekkor fél határrendőrségünk is 
van, kiki saját tagjában—a törvények korlátái között—ha
tárrendőr, szolgabiró, és minden; én részemről állítom, 
hogy csak tagositsanak: soha sem alkalmatlankodom a köz
igazgatási hivataloknál.

Mielőtt a földmives iskolák nagy költséggel felállit- 
tatnának, erős kezekkel érvényre kell emelni a tagositási 

rendszabályokat, ez az országnak egy garassába sem kerül, 
rajtunk pedig többet, segít, mint száz üresen álló földmi
ves iskola. Azt ne higyje senki, hogy ne volnának ország
szerte számos értelmes gazdák, kik a vidék előtt jó pél
dával előlmenni képesek, de a szorgalmat és értelmet fogva- 
tartja a rendezetlen állapot, ott lehet minden hatodik fa
luban a földmives iskola drágán fizetett tanáraival, ha előbb 
meg nem tanítjuk a népet, hogy a más tulajdona szent és’ 
mindenki csak sajátját használhatja?. A ki gazdaságot akar 
tanulni, elmegy az messzebbre is, nem kell helyébe vinni 
az intézetet; a régi kálvinista papok, ha nem kapták 
is hatodik faluban Göttingát: elmentek oda, a hol volt, 
szegény állapotban is kiképezték magukat.

Ezzel nem azt akarom mondani, hogy nincs szükség 
földmives iskolákra, hanem csak azt, hogy tekintetbe véve 
az országos pénz viszonyokat, előbb csak a takaró tartal
mához mérve nyújtózkodjunk. Az újjabban felállított vin- 
czellér képezdékben is csaknem átalános a panasz, hogy 
nincsenek tanonczok, hátha még minden tizedik, huszadik 
faluban lesz egy országos költségen felállított képezde, hogy 
jutna, mindegyikbe ember? a mi népünk még nagyon fél 
a betűtől. Birtok-rendezés, és jó példa: azután iskola!

Hitem szerént, czélszerü lenne tán intézeteinkben a 
gazdasági tudományok fontosabb ágait köteles tantárgygyá 
tenni, ez többet használna az országnak, mint a görög és 
zsidó nyelv — eredményre nem vezető—tanítása, igy a fel
állítandó gazdasági tanintézetekbe nem menne senki egy 
kis alap nélkül, mely gyakorlati oktatás mellett nagyon 
könnyítené a kiképeztetést.

M.-Szilvás, márczius 30. 1871.
M. K.

Erdélyi gazdasági egyesület.
IX.

Választmányi ülés ápril. 3-kán 1871.
1) Az első magyar „gyapjumosó és bizományi rész

vénytársulat“ utalva azon álláspontra, melyet ajuhtenyész- 
tési ipar terén elfoglal, a midőn a termelési munkát fokoz
va, a nyers terményeket a világ kereskedelem tárgyaivá 
alakítja át, figyelmeztet egyszersmind, hogy a társulat egy 
pár évi fennállása, s működése alatt annyira emelkedett a 
közbizodalomban, hogy ezen túl a termelőknek, kik a tár
sulat közvetítését igénybe veszik, az eddigieknél nagyobb 
előnyöket biztosíthat, (mennyiben a dijjak alább szállítása 
lehetővé tétetett,) ennélfogva felkéri az egyletet, hogy a ter
melőkkel ezen társulatot minél szélesebb körbe megismer
tetni szíveskedjék. — Kedves tudásul vétetik.

2) A telekkönyvi igazgatóság tudatja, hogy Dézs, 
Szék, Károly-Fejérvár, Vízakna, Bogaras, Kézdi-Vásárhely, 
Illyefalva, Székely-Udvarhely városokban a telekkönyvi 
munkálatok elkészültek, s megküldi az arra vonatkozó 
jegyzőkönyv 4. példányát. — Tudásul vétetik.

3) Háromszék főkirálybirája gróf Kálnoky Dénes, a 
háromszéki dullóknak az 1870. évre vonatkozó gazdasági 
jelentéseit megküldi. — Választmány köszönettel fogadja a 
nagy gonddal egybeállitott, s tanuságos jelentéseket, s átad
ja felhasználás végett az „Érd. Gazda“ szerkesztőségének.

4) A vasvármegyei gazdasági egylet, egylete terü
letén, a katona elszállásolás, s közmunka kiosztás arány
talansága miatt felmerült sérelmek orvosoltatása végett 
folyamodással járulván a képviselőházhoz, kéri egyletünket, 
hogy a folyamodásában kifejtett indokok alapján, azt a kép
viselőház előtt maga részéről is pártolni szíveskedjék. — 
Egyletünk meglővén arról győződve, hogy a vasmegyei 
egylet igazságos kívánalmai a képviselöház által méltányol- 
tatni, sa felhozott sérelmek orvosoltatni fognak, az átiratot 
tudomásul veszi.

5) Pénztár vizsgáló biztosokul kineveztetnek: De
meter Károly, Filep István, Velits Károly és Nagy Ferencz 
h. titkár, azon utasítással, hogy a közgyűlés napja előtt 
tartandó választmányi ülésen a pénztár vizsgálat eredmé
nyéről tegyenek jelentést, jelentésökbe a jövő évi költség
vetés tervrajzát is béfoglalván.

6) Pénztárnok béadja múlt évi számadását, s ahhoz 
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mellékelve az alapítványokról való kimutatását.— Áttétetik 
a pénztár vizsgáló bizottsághoz.

7) A temesvári tárlat intéző bizottság tudatja, hogy 
a f. évi május hó 15-ére tervezett tárlatot szept. havára 
elnapolta. — Szolgál tudásul.

8) Kodolányi Antal igazgató jelenti, mi szerint a 
földmivelési szakosztály alelnökségére történt megválaszta
tását hivatalos állásával járó bokros teendői, s rendkívüli 
elfoglaltsága miatt el nem fogadhatja ugyan, de a mennyi
ben kőtetcsségei engedik, az egylet egyik hű munkása 
kíván ezután is maradni. — Választmány sajnos tudásul 
veszi a jelentést, mindazon által nem mond le azon remény
ről, inikép igazgató ur akép fogja közvetlen teendőit ren
dezhetni, hogy ezen fontos állomás elfogadása által választ
mány óhajtásának is eleget teend.

9) Hivatkozással az egyleti választmánynak 1866-ban 
nov. hó 5-kén 235. szám alatt hozott azon határozatára, 
melynek értelmében az egylet nagy utczai szőllös kertjét 
10 egymás után következő évre a pincze-egyletnek, ezen 
egylet és a választmány közt létre jött egyezmény alapján 
átadta, miután a pincze-egylet, mint olyan teljesen felosz
lott, következőleg a szerződő felek egyike eddig fenálló 
minőségében létezni megszűnt. Paget János, maga és társai 
b. Bornemisza János és Zeyk József urak nevében jelenti, 
illetőleg ajánlatba hozza, hogy ha a választmány arra bele
egyezését .adandja, a pincze-egylet részéről az egylettel 
szemben kifejezett kötelezettségeket személyesen magokra 
vállalják, s a 10 év tartama, lefolyása alatt a vállalat azon 
kettős czéljának t. i., hogy a szőllös öt-negyed holdas te
rületét az európai bortermő országok legértékesebb bort 
termő fajaival beépítsék egyfelől, másfelől azt különböző 
mivelési fogások kísérleti állomásává tegyék, erejök és leg
jobb belátásuk szerint, igyekszenek megfelelni, feltéve, hogy 
a választmány is maga részéről a szőllös költségei fedezé
sére a költségvetésbe évenként felvétetni szokott átalányt 
továbbra is rendelkezésükre bocsátja.— Választmány a fen- 
emlitett 1866-iki 235. sz. alatti választmányi határozatban 
kifejezett és körülirt kötelezettségek fenntartása mellett a 
szőllös kertet m. Paget János, b. Bornemisza János és Zeyk 
József tagtársainak a következő 5 év tartamára, azon re
ménnyel bocsátja kezelésük és közvetlen vezetésük alá, 
hogy az egyezményben is kitűzött, s már előre haladott 
czélt a bortermelő közönség, s a választmány teljes meg
elégedésére fogják kivitelre segitni.

10) Olvastatik Villási Pál, mint a nemzeti biztositó 
társulat, az erdélyi részekben működő, s székhelyét Ko
lozsvárra tett titkárának kérése, mely szerint egyletünket 
ezen biztositó társulat által nyújtott kedvező feltételeire 
figyelmeztetvén, kéri, hogy azt a gazdaközönség figyelmébe 
ajánlással abbeli törekvéseiben mi szerint feltételeinek ol
csóságát a biztosítások tömegességével kiegyenlítse, támo
gatni szíveskedjék. — Átadatik a lap szerkesztőségének is
mertetés végett.

11) A Küküllő megyei gazdasági egylet azon támo
gatásért, melybe egyletünk több ízben, jelesen a múlt évi 
radnothi termény-tárlat alkalmával részesítette az által, 
hogy termény küldeményeivel tárlatának érdekét előmoz- 

ditni, s nevelni szíveskedett, meleg és rokonszenves köszö
netét nyilvánítja. — Szolgál tudásul.

12) Finály Henrik, a r. kath. lyceum könyv és kő
nyomda igazgatója a gazd. egylet számára az 1870-ik évben 
készített apró munkák számláját 61 az-az hatvanegy forint 
és 29 krban béadja, s kéri kifizettetésének elrendelését.— 
A tiz tétel alatt részletezett számolati öszszegnek 61 frt 
29 krban, kifizetése ezennel megrendeltetik.

13) Az ismeretterjesztő szakosztály bemutatja a szak
osztály ügyrendjét, s tevékenysége körét, és módozatait 
tárgyazó szabályainak tervrajzát.—Helybehagyással tudomá
sul vétetik.

15) Az ismeretterjesztő szakosztály az esztergom- 
megyei gazdasági egyletnek a gazdasági tanárok fizetési 
javítása tárgyában tett átiratára véleményes javaslatát 
abban nyilvánítja, miszerint hiányosnak tartja az előter
jesztést, mennyiben nem sorolja elé azon gazdasági tanin
tézeteket, melyekben a tanárok nincsenek érdemükhöz mér
ten fizetve, hiányzik tehát az indokolás, valamint kimuta
tása annak: minő előnyök volnának várhatók a fizetések 
fölebb emelése által? A szakosztály a kérvényező egylet 
által követett modorban gyakorlati eredményt se lát, miu
tán a gazdasági tanárok nincsenek is rosszabbul fizetve 
más tanároknál, s mikor a gazdasági tanárok fizetés javí
tása jöne illető helyen tárgyalás alá, nem lehetne mellőzni más 
tanárokat is, kiknek fizetés javításhoz szintén méltó igénye
ik lehetnének Az átirati kérésben tehát pártolólag határoz
ni csak akkor lehetne, ha a kérvény az egész tanári karra 
kiterjesztve fogalmaztatnék.— Választmány szakosztály né
zeteiben osztozva, az esztergom-megyei gazdasági egylet át
iratát annyival inkább csak egyszerűen tudomásul veszi, 
mennyiben hírlapi úton közlött adatok után tudomásával 
bir annak, miszerint ezen kérvény tárgyára nézve a minisz
térium akkép nyilatkozott, hogy a mint a körülmények 
engedni fogják, azonnal gondoskodni fog a tanári fizetések 
javításáról, s ezt azóta tényleg tanúsította.

15) Az ismeretterjesztő szakosztály, a karinthiai gaz
dasági egylet abbeli felhívására, hogy a só egyedáruság 
eltöröltetése tárgyában a Lajthán-tuli országgyűléshez fel
terjesztett kérvényét, egyletünk is támogassa, véleményét 
abban nyilvánítja, miszerint ezen tárgyban egyletünk kö
rülményes és nyomós felírást intézett a pesti országgyű
léshez, s legfölebb ezen véleményes nyilatkozat német nyelv
re fordítandó szövegének megküldésével lehetne a karin
thiai egyletnek felelni. — Miután a só tárgyában még 
1869-ben a magas kormány eleibe terjesztett nagy terje
delmű munkálatnak németnyelvre fordíttatása, valamely 
eredményre való kilátás nélkül tetemes fáradságba és költ
ségbe kerülne, választmány teljesitni véli a felkérő egylet' 
irányában bizalmi, s baráti kötelességét, ha egyszerű átiratá
ban tudomására hozza, hogy e tárgyban már két év előtt 
megtette illető helyen a kellő lépéseket.

16) A jegyzőkönyv megvizsgálására Szabó Sámuel és 
Filep István tagtársak, — kineveztettek.

17) Galgóczy Károly tagtárs indítványba hozza egy 
gazdasági tárlattal egybekötött gazdászati tanácskozmány 
tartását egy arra Kolozsváron kivid legalkalmasabbnak ítélt. 
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olyan helyen, mely központiságánál, s közlekedési eszkö
zeinél, vidéki fejlettebb gazdászati viszonyainál fogva arra 
más helyek felett birna hivatással, s indokolva indítványát 
egyfelől az egylet saját érdekei, másfelől azon üdvös követ
kezmények remélhető bekövetkezése által, melyet az ilyen 
természetű tanácskozmányok, úgy az egylet közhasznú mű
ködésére, valamint a gazdaközönségre gyakorolhatnak.— 
Választmány az indítványt elvileg elfogadja, s megbízza in
dítványozót, hogy azt a közelebbről tartandó választmányi 
gyűlésre szabatoson formulázva adja be.

Nagy Ferencz,
h. titkár.

Küküllömegyei gazdasági-egylet.
ni.

Felterjesztés az erdötörvényj avaslatra.
1) Az erdötörvényjavaslat 39-ik §-ában foglalt azon határo

zat ötletéből, mely szerint, a fellebbezésnek, felfüggesztő erő adva 
nincsen;: véleményeztetik, hogy a felfolyamodásnak, minden az 
erdőtörvény alapján hozandó határozatok eseteiben, szabálysze- 
rént felfüggesztő erő adassék, s ezen szabály alól csak is a zárlati 
végzés esetében legyen kivétel téve; mert mig a 38 és 39. §-ban 
megjelölt esetben, a birtokon kívüli felfolyamodásnak szükséges
sége : teljességgel, sem a sürgetőség, sem a czélszerüség által in
dokolva nincsen, addig másfelől éppen maga a végeldöntés előtti 
végrehajtás által, az erdő-tulajdonos ellenében, méltánytalanság 
és károsítás is követtethetnék el.

2) A. t. j. 41. §-nak azon határozata, hogy az erdőtulajdo
nosnak az állam által beerdősitett területen kívül, birtokában levő 
másnemű ingatlan vagyona vétessék első sorban végrehajtás alá, 
sem czélszerüség, sem méltányosság szempontjából indokoltnak j 
nem tekintethetvén: oda lenne módosítandó, „hogy a végrehajtásnak i 
a tulajdonos másnemű ingatlan javaira, csak azon esetben legyen 
hely adható, ha ingó vagyonnal nem bir“.

3) A t. j. 52. §-sa egészben kihagyandó lenne, mert mig > 
egyfelől igazságtalan volna, arra erőszakolni valakit, annál inkább ; 
többeket, hogy saját teendőik mellőzésével, más hasznára fordít
sák azon napszámokat, melyeket saját gazdaságuk vesz igénybe, 
de másfelől, a kártékony rovarok pusztítása, olyan működést is 
igényel, a melyre: mint p. o. fákra felmászásra satb. valakit kény- 
szeritni nem is lehetne.

4) A 85. §. utótételében, szabályozott kártérítés aránytala
nul csekély, mert p. o. az új-út törés által, a törés aláesett terü
leten, a fákban okozható kár sokkal több, mint a mennyit 1—2 
Q öl legelő értékének árával megtéríteni lehetne; ennél fogva e 
helyett is a becsű szerinti teljes kártérítés hozatik ajánlatba.

5) A 8G. §-ban szabályozott büntetés egy db szarvasmar
háért 1 frt o. é. és 1 db kecskére 50 o. é. kra lenne felemelendő, 
mivel a marha magas voltánál, a kecske pedig mászási hajlamá
nál fogva, különösen: a fiatal fák ág-hegyeit, inkább képesek meg
rongálni, s ez által a későbbi növésre kártékonyán hatni!

G) A 88. §. utó tételében meghatározott, kártérítés arány
talanul csekély, mert különösen az úgynevezett magfák ellopása 
által el van veszve azon haszon, a melyet egy termő, vagy épületfa 
huzamos idő múlva is, de a jelenben való értékhez mérve 20-25- 
szörösön hozott volna. Ez esetben tehát kártérítésül, a jelenlegi 
értéknek, legalább is ötszörös összege lenne határozandó.

7) A 89. §. oda lenne módosítandó, hogy a ki tüzi-hasáb 
vagy eszközfának alkalmas fát lop, kártérítésül, annak értékét 
kétszeresen, ha pedig fiatalabb, tehát sem hasáb, sem eszközfá
nak nem alkalmas u. m. magfákat lop, azoknak jelenlegi értékét 
10-szeresen fizesse, és pedig azért, mivel a hasáb- és eszközfát, a 
tulajdonos különben is eladás útján, már a jelenben értékesíthette 
volna, mig az erre nem alkalmas csemete-fákban, a 20 vagy 25 
év múlva várt haszon is megvan hiúsítva.

8) A 92. §-ban e helyett, „fa-kérget lehántja és ellopja“ az 
lenne teendő „lehántja vágj' ellopja“ ; mert különben azon követ
keztetést lehetne belőle vonni, hogy a ki lehántja ugyan, de nem 
lopja el, kártérítéssel nem tartozik. Ugyanazon esetben kártérítésül, 
a kétszeres érték lenne határozandó.

9) A 93. §-ban említett tilalom, a gombaszedésre nézve, 
tekintve az azzal foglalkozó egyének vagyontalanságát: mellőzen
dő lenne.

10) A mi a t. j. VII. fejezetében szabályozott „bíróság és 
eljárás“ iránti intézkedéseket illeti: erre nézve átalánosságban azon 
vélemény fejeztetik ki; hogy valamint az erdőtörvény foganatba 
vétele, úgy az az elleni vétségek felett való eljárás is a politikai 
közigazgatás hatáskörébe adandó, mint a hova közigazgatási ter
mészeténél fogva tartozik is. Éppen ezért a békebirói intézmény
nek, ilyszerü ügyekben való mellőzésével, gyorsaság és érélyesség 
tekintetéből is, a politikai közigazgatás 1-ső fóruma t. i. a szol- 
gabiró—felfolyamodás esetében pedig az alispán, mint 2-ik fórum, 
lenne illetékessé teendő. Az e szerint közigazgatási úton hozandó 
határozatok végrehajtásánál pedig a 106. §-ban foglalt szabállyal 
ellenkezőleg, a járásbíróság csak kivételesen, és pedig csak a 
végrehajtás azon esetében lenne illetékessé teendő, midőn annak 
tárgyát, fekvőségek képezik; minden más esetekben pedig az il
letékes szolgabiró—mint közigazgatási 1-ső fórum—az adóbehaj
tás szabványai szerint való eljárásra lenne útasitandó. Ezen nézet 
indokolása végett, felemlítjük, hogy ha el kell ismerni is azt, mi
szerint a békebirói intézmény az arra alkalmas viszonyok, és a 
nevelés útján képesített polgárok között, czélszerü és üdvös lehet, 
de másfelől, nem téveszthetni szem elől, hogy az erre alkalmas vi
szonyok nálunk még nem léteznek, a lakosság legnagyobb része, 
arra nem képesített, s ennélfogva a békebirói intézmény’, nálunk, 
ha nem is idő előtti, de mindenesetre csak oly ügyekre alkalma
zandó, melyeknél a gyors és erélyes eljárás, nem lényeges kellék.

Továbbá, miután a közigazgatás a törvénykezéstől elvileg, s 
nem sokára tényleg is merőben el van választva, nem láthatni át 
azon indokot, melyből a közigazg. közegek által hozott határoza
tok végrehajtása, a tisztán törvénykezési járásbiró hatáskörébe 
útasittassék, és e szerint a dolog természetével éppen ellenkező
leg, a törvénykezési közeg használtassék fel végrehajtó eszközül, 
midőn erre különben is semmi szükségesség vagy czélszerüség nem 
mutatkozik.

A véleményezésben emlitett egyetlen kivétel azon esetben, 
midőn a végrehajtás tárgyát, fekvőség képezi, eléggé indokolt, 
nem csak az ezzel öszhangzó adófelhajtási eljárás, hanem azon 
viszonynál fogva is, melyben a fekvőségek a telekkönyvi hatósággal 
és ezek a bírósággal állanak.

A küküllömegyei gazdasági egylet igazg. választmányának 
D.-Szcntmártonban, 1871 február hó 4-én tartott üléséből.

Közli: Famos Elek, 
jegyző.
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Levelezés.
Egerpatak, ápril 26. 1871.

Múlt év Szent-György napján arról tudósítottam az „Érd. 
Gazdá“-t, hogy még zöld ággal nem díszíthetjük fel kapuinkat, ve
téseink nagyon gyengék, még el sem kezdettek bokrozni, réteink 
kopárok, nagy az elcstiggedés a jövő iránt; ma már pár nappal 
Szent-György nap után éppen az ellenkezőről kell értesítenem: az 
erdők zöldbe kezdettek borulni, gyümölcsfáink leveleznek, az ősz
vetések különösen ott, hol korán vethettek, ha mindjárt sárban is, 
nagyon szépek, még ha májusban kövér időjárás leszen, sok léhás 
gabonát fogunk aratni; fü elég van, csak az igevonó marhát tart
juk jászlon; a tavaszi vetést elvégeztük, már kel is szépen; ma 
sokat esett s még folyvást borult az ég terhes fellegekkel, a levegő 
hűvös, az alszél hidegen fú, sok a hó a határszéli havasokon.

Közelebbről több országos vásár folyt le, néhánynak a ba- 
romvúsárján én is megfordultam, hanem kevés jól telelt marhát 
láttam, minek oka a kost szűk voltában keresendő, valamint abban 
is, hogy a múlt évi takarmány általán kevés táperővel birt; most 
kövér marha csak a szeszgyárosoktól kerül ki nagy áron, azért a 
hús olyan drága, különben most csak is a vásáros helyeken vág
nak húst s egy-két nagyobb községben néha-néha, máshol csali az 
ünnep napokra.

Gabona ára még mindig a régi, a tavasz gabonánemüek né
melyikénél csekély árcsökkenés is észlelhető; a tűzifát drágán ve
szik, az épületfát szintén. Márk István.

Egyveleg.
* Az „Erdélyi pincze-egylet Kolozsvárt“ ezég 

alatt alakult kereskedelmi részvény társaság aláíróit tisztelettel 
szólítom fel: hogy a második 10 %-lék részletet, alólirt részvé
nyeik után, folyó év, május hó 15-ikéig a kolozsvári kisegítő 
pénztár igazgatója t. Tauffer Ferencz úrhoz, alapszabályunk értel
mében befizetni szíveskedjenek. Kolozsvárt, május Ló 8-án, 1871. 
Az igazgató választmány nevében Dávid Antál, igazgató.

* Magsertéseket kapott múlt évben a kolozs-monostori 
tanintézet gazdasága, főherczeg József ajándékából, Kis-Jenőről : 
1 kant és 6 koczát, melyek Debreczenből 11 malaczczal érkeztek 
ide. Ki a tanintézetnek látogatást érdemlő új malaczoztatóját föl
keresi, most a 21 darab idei szaporulatot is szemlélheti, ügy va
gyunk értesülve, hogy a múlt évi malaczokból, 2 darab, már az 
idén használható fiatal kis-jenői fajú kan eladó; bővebb értesítés
sel szolgál a monostori tanoda gazdasági intézője.

* Azon lenmagból, melyet a földmiv. minisztérium, la
punk 7-dik számában közlött leiratával az erdélyi részek számára 
gazdasági egyletünkhöz küldött, vetés végett kértek: b. Bálifi 
Zoltán (Nagyfalu) 20 fontot, Biró Simon (Méhes) 30 f., Csíki Sá
muel (Korpád) 20 f., Csortye Juon (Bozs) 20 f., erdélyi gazdasági
egylet 30 f., Halmágyi Sándor (Sárd) 20 f., Ilantz Pál (Ludas) 30 
fontot, Nagy Dénes (Peterd) 25 f., Rácz Juon (Torda) 20 fontot, 
Szabó József (Fencs) 10 f., Suba József (Ludas) 30 f., Velits Ká
roly (Fráta) 25 fontot; öszvesen 2 mázsa 80 fontra rúg az eddigi 
jelentkezés. A szász gazdasági-egylet a hozzáintézet ajánlatot 
visszautasította.

• * „Mezei gazdasági üzlettan“, ezime azon munká
nak, melyet Kodolányi Antal a mivcltcbb gazdák számára és tan
könyvül a gazd. intézetek növendékeinek (Monostoron a 3-ik tan
évre) közelebbről kiadott. A régebbi 1-ső 10 ives füzet a „ncm- 

A rém. katli. lyceum nyomdája Kolozsvárt.

zetgazdasági részt“, a most megjelent 30 ives 2-dik füzet az 
„üzletviteli részt“ foglalja magában. Mihelyt terünk engedi, mu- ' 
tatványt közlünk belőle.

Időjárás.
Ápril hó második felében többnyire borult, hűvös, kellemet

len s esős napok jártak, kivált a hó utolsó 7 napján át a közép- 
hőmérsék reggelenkint csak: 4,-délben: 8*7,  estve: 5'9 foknyi 
vala. 16-kán délkeleti széllel borult, kevés esővel. 17-kén reggel 
és délben borult, estve borongó, éjjel meglehetős eső esett. 18-án 
reggel borult, déltájt borongó, kevés esővel, 12'7 R. foknyi meleg
gel, estve délkeleti széllel borongó. 19-kén borongó, délkeleti me
leg szél lengése mellett a hőmérő délután: 14-8, estve: 10’5 fok
nyi meleget mutatott. 20-kán reggel derült, délben borongó, az 
egyenlítői légfolyam mint déli és délnyugoti meleg szél a levegőt 
rendkívül átmelegité, úgy, hogy a hőmérő délután: 19 és */„  R. 
fokot jelzett, estve borult: 13 foknyi meleggel. 21-kén reggel bo
rult, a délnyugoti szél éjszaknyugotra fordulván, az idő esőre vál
tozott, mire a légmérséklet délben: 12’4, estve pedig< 7 fokra 
csökkent. 22-kén reggel borult, kevés esővel, délben borongó, est
vére kelve az ég tisztán felderült, mire 23-kán reggel derült idő
ben a,hőmérő : 5 foknyi meleget mutatott, déltájt újra beborult, 
estve borongó. 24-kén reggel és délben borult, nyugoti széllel eső
zés állott be, estve borongó. 25-kén reggel borongó, aztán borult, 
esős idő. 26-kán borult, esős idő, az éjszaki hűvös széllel az eső
zés folytán a levegő annyira meghűlt, hogy a légmérséklet reggel 
és estve csak: 3 és */„,  délben pedig csak: 5 és }/,2 foknyi vala. 
27-kén reggel és délben éjszaknyugoti szél lengése mellett borult, 
hűvös idő, estve borongó, éjjel szépen kiderült. 28-kán reggel de
rült: 3 foknyi meleggel, délben borongó, estve borult. 29-kén reg
gel és estve hűvös éjszaki széllel derült, délben borongó. 30-kán 
reggel borongó, déltájt meleg déli széllel borulni kezdett, a lég- 
mérsélet: 12-4 foknyira megmelegedett, estve borult.

A légsulymérő állása 0 fok hőmérsékletre szállítva, e hó 
második felében a rendes álláson alól egy-két pár. von. ingado
zott, 16—18-ig csökkent; 323-15—321’15 pár. von. 18-kán 2 
vonallal emelkedett, mire újra 24-ig csökkent: 319-52 pár. von. 
24—29-ig emelkedett: 323-05 pár. von., de 30-kán újra 320-95 
pár. von. csökkent.

Az egész hó lefolytéban derült nap volt: 0, borongó: 28, 
egészen borult: 2. A légköri csapadék: 16-40 pár. von. magas
ságot ért. A túluralgó szól a délkeleti és éjszaknyugoti volt

Piaczi árak.
Kolozsvárt 1871 május 11-iki heti vásár árjegy

zéke. Nagy vékával: Tiszta búza 2 frt 80 kr, elegybuza 2 frt 
10 kr, rozs 1 frt 60 kr, törökbuza 1 frt 70 kr, zab 1 frt 12 kr, 
kendermag 1 frt 50 kr, fuszujka 2 frt 40 kr, pityóka 1 frt 60 kr, 
sertéshús fontja 26 kr, marhahús 23 kr, egy kupa zsir 1 frt 20 kr, 
szalonna fontja 48 kr, háj 45 kr, ó túró fontja 48 kr, uj túró 
40 kr, egy pár csirke 1 frt 60 kr, öt tojás 10 kr, egy kövér lúd 
3 forint.
TARTALOM: A lentnivelés. — A gépek befolyása a gazda

ságra.— Mezöségi levelek Hí.— Társalgó: Választmányi ülés 
ápr. 3.— Küküllőmegyei gazil. egylet III. (felirat az erdőtör- 
vényjavaslatra).— Levelezés. — Egyveleg. — Időjárás. — Piaczi 
árak.
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